

河南日报 农村版

服务三农 第一媒体 HENAN DAILY COUNTRYSIDE SECTION

2024年7月8日 第4976期 今日4版 中共河南省委机关报 河南日报社出版
星期一 甲辰年六月初三 国内统一连续出版物号 CN 41-0101 邮发代号 35-2 中原三农网 www.zysn.cn



标题新闻

中共中央组织部印发《关于在防汛救灾抢险中充分发挥基层党组织战斗堡垒作用和广大党员先锋模范作用的通知》

据新华社北京7月7日电

精品文化下乡 乡土文化进城

濮阳县城乡互动搭建群众大舞台

本报讯（记者段宝生 通讯员赵少辉）“没想到在家门口就能看到书法家们现场书写作品，还免费赠送给我们，回头把这幅书法作品装裱好挂在家里！”6月20日，濮阳县徐镇镇一位姓窦的大姐拿到书法家为自己书写的作品后，兴奋地说道。

当天，濮阳县文联组织部分书画家到徐镇镇开展送文化下乡活动，受到了群众的热烈欢迎，书画家们应群众所求，现场挥毫泼墨。

近年来，为推动城乡文化均衡发展，让精品文化艺术走进寻常百姓家，让群众共享文化繁荣发展带来的红利，濮阳县大力实施文化惠民工程，不断完善公共文化服务体系，加大文化基础设施建设力度，积极培育发展基层文艺队伍，精心组织形式多样、健康向上的群众文化活动，不断丰富和活跃基层群众的精神文化生活。

在建阵地、强队伍、抓培训、搞活动和积极在乡村“办文化”的同时，濮阳县聚焦群众多样化的精神文化需求，统筹县城优势文化资源，积极开展送戏下乡、舞台艺术送农民、书画摄影进乡村等主题鲜明、内容丰富的“送文化下乡”文化惠民活动，将一些雅俗共赏、群众喜闻乐见的精品文艺节目和文艺作品送到群众身边，为群众送去丰盛“文化大餐”，切实增强群众的文化获得感幸福感。

濮阳县一方面积极开展“送文化下乡”，将精品文化送到农民家门口，一方面积极搭建平台，邀请农民“登台献艺”，将极具民俗特色的乡土文化引进城市舞台。通过举办以民间文艺汇演、民俗文化艺术节、戏迷擂台赛、广场舞大赛等为内容的节庆文化活动、民俗文化展示、文化文艺展演、才艺展示活动，为乡土文艺进城表演提供更多空间，为广大农村文艺团体和文艺爱好者搭建起一个崭新的展示乡村振兴新气象、新时代农民新风貌、基层文艺新作为的展演平台，让长期活跃在“田间地头”的乡土文艺登上更为广阔的城市舞台。

如今，送精品文化下乡，邀乡土文化进城，已成为濮阳县城乡文化互动、交融发展的一道独特的文化景观，通过城乡文化交流互动，农民感受到了精品文化魅力，城区居民体验到了原汁原味的乡土文艺，为全县文化发展注入了更加强劲的动力和活力，促进了全县群众文化活动蓬勃发展。

中原食品实验室“产学研用”融合发展推进会暨漯河食品工程职业大学揭牌仪式举行

本报讯（记者李宗宽 仵树大）7月6日，副省长宋争辉赴漯河出席中原食品实验室“产学研用”融合发展推进会并为漯河食品工程职业大学揭牌。

宋争辉指出，食品产业是我省两个万亿级主导产业之一，也是漯河市支柱产业。设置漯河食品工程职业大学，是我省高校“三个调整优化”的重要成果，也是推动食品产业提质增效转型升级的重要支撑。他强调，要加强产教融合、科教融汇，推动中原食品实验室和漯河食品工程职业大学融合发展，实行揭榜挂帅等灵活科研形式，加大科技成果产出和转化力度。要瞄准培养应用型高级专门人才目标，大力引育一流师资，科学设计课程体系，注重培养学生研发能力，全力打造食品产业高端人才聚集高地。要大力发展外向型经济，让更多的食品产业创新产品从漯河走向全国、走向世界，把漯河打造成国内外重要食品科学城和创新高地。

会议期间，宋争辉对省食品加工中试基地、漯河中标检测服务有限公司、河南食品科创园和漯河食品工程职业大学进行调研。

校园足球“省长杯”开赛

2000余名校园足球运动员同台竞技

本报讯（记者仵树大 田明 通讯员赵克勤）征战绿茵，“足”梦未来。7月5日晚，由省教育厅、省体育局主办，漯河市教育局、漯河市体育局、河南省球类运动中心承办的2024年河南省青少年校园足球“省长杯”暨河南省传统特色学校比赛在漯河正式开赛，来自省内外的133支代表队2000余名校园足球运动员相约沙澧，追逐青春梦想。

今年河南省青少年校园足球“省长杯”，与河南省传统特色学校足球项目比赛合并举办。中小小学组赛程为7月5日至21日，包括高中男子组、高中女子组、初中男子组、初中女子组、小学男子组、小学女子组6个组别。本次赛事共有133支代表队参加，参与比赛的运动员和教练员有2676人，裁判员有200人，志愿者和工作人员有300多人，参与人数创历年新高。新疆哈密市派出校园足球精英代表队赴漯参赛，以球会友，增进交流，成为本届赛事一大亮点。

近年来，我省着眼教育大省、体育大省发展需求，制订了深化体教融合实施意见、学校教练员岗位设置方案等一系列制度，牢牢把握“足球要从娃娃抓起”的要求，不断促进青少年足球全面发展。我省现有全国青少年校园足球特色学校3132所，数量居全国前列；连续多年获得中国高中足球锦标赛冠军，被誉为校园足球“河南现象”。今年5月，在国际足联世界杯比赛中，河南参赛青少年顽强拼搏、勇夺桂冠。

梨果“七十二变”

□本报记者 董豪杰

差异，这就拉长了摘果、售卖的时间，不仅缓解了集中上市时劳动力紧张的状况，降低成本，也能够进一步延长鲜果销售期。

越来越多的村民开始转变思路，品种日益丰富的同时，到底该种啥品种？宁陵县和中国农科院郑州果树所共建的宁陵酥梨试验站里，上百个品种在这里依次排开，开展品种改良。

来自全国各地的梨树品种在这里展示，最终选择出适合宁陵当地的品种，并应用种植新技术、新模式，改造传统梨园。

一场传统梨园的“大手术”，正在宁陵县展开，秋月、园黄、苏翠绿一号等众多新品种的上市，正在让梨果更加多样化，消费者果盘子里的果品将会有更多选择。

越来越多 果盘子里有更多选择

宁陵县以金顶谢花酥梨名扬天下，在核心区梨花桥村，以金顶命名的观景台造型似一朵梨花。

站在观景台上举目四望，尽是梨树。梨花桥村党支部书记吕元林告诉记者：“这边是古梨园，全是金顶谢花酥梨，那边还有一些不同的，是近几年新换的秋月梨。”

整村成片种梨，以金顶谢花酥梨著称的梨产区，现在能给消费者提供更丰富的产品。消费者差异化的需求，在传统梨产区，转换为品种的更新与丰富。

“市场需要啥、消费者喜欢啥，咱就顺势提供啥。”吕元林是村里第一个“吃螃蟹”的，他利用嫁接技术，种植的秋月梨刚挂果，就预售一空，效益大增。

变化的不光是价格。吕元林介绍说，秋月梨和金顶谢花酥梨在成熟时间上有

越来越好 梨果品质有保障

在石桥镇，几乎家家户户房前屋后，都会有一处特殊的空间——地窖。这是梨农家的标配，用以储存梨果的地窖，保温保湿，能够将秋季收获的梨果保存至来年春季。

这大大延长了梨果的售卖期，也能让消费者实现一年四季有梨吃，美味的梨，再也不是秋冬专属。

对于消费者来说，梨树下，既能一边赏花又能一边品尝梨果；对于梨农来说，鲜食果品不再抓紧销售，可以待价而沽，等待最佳时机。

现在，梨农有了更好的选择。宁陵县建成的集仓储、分拣、物流、深加工于一体的果蔬冷链物流产业园里，先进的气调冷藏库里，即使在夏季，也能够保存一部分鲜梨。

更好的储藏条件，大大提高了梨果的品质，方便快捷的物流，能够让消费者更快地吃上梨果。

越来越精 梨果精准“大变身”

谁说水果只能鲜食？大食物观下，食物范畴早已不仅仅是普通农产品，越来越多的精深加工农副产品，正让国人餐桌日益丰富。

梨果“大变身”，熬制梨膏，在中国已有上千年的历史。农业科技的突飞猛进，赋予了梨膏更多的“内涵”。

宁陵县果源贡食品公司的展厅里，梨膏、梨膏棒棒糖、梨奶茶、梨酒等几十种加工制成品，已经成为宁陵县的新特产，利用直播等互联网手段，宁陵“小梨妹”品牌逐渐叫响全国。

公司负责人张艳敏介绍说，以往梨膏大多作为梨农的“自有产品”或梨果滞销时的无奈之举，但随着农产品精深加工，梨膏等产品已经成为老少皆宜的时尚新品。

但梨膏加工与传统方式大不相同。河南省大宗水果产业技术体系储藏加工

践行大食物观 端稳河南饭碗

浙川亚行贷款项目 获亚行项目年度最高奖项

本报讯（记者曹国宏 通讯员康帆）7月4日，国家发改委、财政部和亚洲开发银行在北京联合召开2024年亚行国别项目检查研讨会。会上对2023年度亚行最佳表现贷款项目进行颁奖，浙川县亚行贷款南水北调中线工程丹江口库区生态保护与环境综合整治项目（简称浙川亚行贷款项目）从全国77个亚行在建项目中脱颖而出，荣获亚行2023年度最佳表现贷款项目奖。该奖项每两年评选一次，是亚行项目年度最高奖项。

浙川县亚行贷款项目自2018年开始谋划争取，2019年纳入国家备选项目规划，2021年12月20日贷款正式生效，项目总投资约为30.15亿元人民币，其中申请亚行贷款约1.706亿欧元（约合人民币13.71亿元）。整个项目包括13个子项目，主要用于河道防洪、城市排水防涝、生态环境保护、城乡供水保障、农村人居环境改善、林果业及乡村旅游业绿色发展等方面。

随着项目的深入实施，丹江口库区烟波浩渺、青山叠翠、万鸟翔集，蔚为壮观。目前，丹江口湿地自然保护区内国家保护动物的数量、种类实现连年增长，已监测发现国家一级重点保护野生动物10余种。

丹江口水库日益优良的生态，也催生了沿岸百姓的美好“钱景”。如今，浙川到处是“花的海洋、鸟的天堂、水的乐园”，成为“网红打卡地”，10万库区群众端上了“生态碗”，吃上了“绿色饭”，走上了“致富路”。



7月6日，荥阳市广武镇孙寨村的花季采摘观光园内呈现一派丰收景象，金黄色的中油蟥9号在绿叶的映衬下显得格外诱人，游客尽情享受亲手采摘的乐趣。该园占地230亩，以其丰富的水果资源、完善的配套设施和独特的田园风光，成为市民休闲度假、亲子游玩的理想之地。 本报记者 魏静敏 摄

不仅修路还有帮扶 ——中交路建沁伊高速三标段项目部施工纪实

□本报记者 冯立志 通讯员 石佳可

“多亏你们提供的水管、车辆，让村里秋庄稼及时浇上了水，谢谢你们。”6月27日，洛阳市偃师区山化镇关窑村村民向中交路建建设有限公司（以下简称中交路建）承建的沁伊高速第三标段项目部表达感激之情。

站在沁伊高速华夏路互通立交桥上远眺，田野、蓝天、白云、绿树、青山相映成景。施工现场，一片片横梁制作完成，一根根桥墩拔地而起，数十辆货车轰鸣着加紧运输建筑材料，火热的施工气息扑面而来。

自沁伊高速第三标段开工以来，在聚

力攻坚、高标准高质量推进项目建设的同时，中交路建牢记央企的神圣职责，积极践行社会责任，用真情感知冷暖，把企业温度传递到群众心坎中，为助力沿线产业发展和乡村振兴积极贡献力量。

攻坚克难 为产业发展插上翅膀

沁伊高速（焦作市沁阳市—洛阳市伊川县）是省“十四五”规划及“13445”工程的重点项目，线路总长98.987公里，穿越焦作、郑州及洛阳，总投资约188亿元，计划2025年12月建成通车。通车后，将在洛阳东南

部形成组团高速公路环线，对优化区域路网结构、构建综合交通运输大通道、提升洛阳副中心城市辐射带动作用具有重要意义。

中交路建承建的三标段，全长19.75公里，横跨洛阳与郑州两市，涉及城镇、工业区及陇海铁路、郑西高铁等。

“工程规模大、地质条件复杂、不可控因素多、每天都是一个持续的挑战。”中交路建OYTJ-3标段技术负责人吴海海说。

征迁是首要任务，其中偃师区山化镇涉及6个村，是当时征迁面积最大的乡镇。

为了保障项目顺利开工，山化镇党委书记李艳锋与该项目党支部书记郭奕良，一起访农户，有时半夜十二点还在讨论工作。

功夫不负有心人，仅用半个月，征迁任务全部完成，其中涉及9家工厂厂房和54家农户。

2022年11月，完成综合场站建设，具备开工条件；2022年12月3日，全线第一根桩基在山化镇顺利开钻；2023年5月，华夏互通主线首现浇筑顺利施工……

（下转第二版）

高质量发展调研行